

са се издигали до известна височина. Основите очертават един или два правоъгълника, които може би отговарят на една или две камери, като връзката между тях се е осъществявала посредством малък вход (Китов 1992, 54-55).

Цистови гробове се срещат още в некрополите при Кюлевча, Друмево, Проф. Златарски, Калугерица, Лъвино, някои единични гробове под могилни насипи при Омарчево, Галата и Одесос. Преобладаващата ориентация на цистовите гробове е северозапад-югоизток, входовете са от юг или изток (Радев 1992, 124).

Гробовете в некропола от Равна могат да се разделят на две групи – обикновени гробове и цистови конструкции. Обикновените гробове представляват една гробна урна, която е поставена почти на повърхността на тогавашния терен. Цистовите гробове са изградени от четири отвесно изправени плочи с ориентировка изток-запад. Подът представлява трамбована пръст. Отгоре те са покрити с една до три варовикови плочи. Цистите са слабо вкопани в земята. По своята форма и устройство цистите се делят на гробници с квадратна форма и такива с правоъгълна форма (Мирчев 1961, 29).

Характерно за Равненския некропол е обединяването на цистови гробове и гробове урни, като цистовите заемат източната част на некропола, а гробовете урни западната (Мирчев 1962, 97-158).

Погребалните съоръжения в могилата при с. Кьолмен са еднотипни, те представляват каменни гробници (цисти), които са ориентирани север-юг. Стените са облицовани с плочи, подът е добре трамбован, а покривът се състои от една или повече плочи, наредени по дължина или напречно. Гробовете се намират почти в центъра на могилите. Аналогични съоръжения се откриват в некрополите на селата Кюлевча, Равна, Янково, около Ловчанско и Тетевенско (Дремсизова – Нелчинова 1970, 217).

На запад от Южна България, в рамките на република Македония, край Кочкова - Населба са открити два гроба от типа на цистовите, които са разположени на дълбочина 1.60 м от сегашния терен. Гроб №1 е циста, изградена от четири обработени каменни плочи. Гроб № 2 е изграден от шест каменни плочи (Ристов 1999, 114-118).

Съоръженията от некропола „Зеленище“ са с по-големи размери, като изграждането на съоръженията е извършено от добре обработени каменни плочи. Ориентацията е запад-изток. Всичко останало представлява останки от по-ранните погребални обичаи при използването на съоръженията.